
Word Embedding​

🎉 当前，我们已经完成了分词任务，即将一段文本划分成了若干个最小的单元组成的序列，也

就是token，并且每个token我们都给了一个ID（通过维护了一个vocab完成token到ID之间

的相互映射）

vocab


什么是 Word Embedding？​

Word Embedding 就是把文字转换成数字的形式，这样计算机就能更容易地理解和处理这些文字。我

们要在得到每个token ID的情况下，进一步得到能输入神经网络的数字表示。​

举个例子

假设我们有两个词：“猫”和“狗”。通过某种算法，我们得到了它们的词向量：

• “猫” -> [0.1, 0.8, 0.5, ...] ​

• “狗” -> [0.2, 0.7, 0.4, ...] ​

你会发现这两个词的数字序列很接近，这反映了“猫”和“狗”在很多情况下是类似的。



词向量

词向量就是某一个多维向量能唯一代表某一个词。

举个例子：假设中文只有4个词【你、我、他、它】，如果用0或1去表示他们，【你】可以表示为

(1,0,0,0)，【我】可以表示为(0,1,0,0)，以此类推。​

这些0或1组成的向量就可以称之为词向量，但是这种模式的词向量并不好，主要原因有两点：第一中

文中有非常多的词，如果每一个词就占一位，那么这样的词向量就会非常长，

同时如果添加了新的词汇，向量的维度就需要增加。第二这些词向量永远都是有一个唯一的1，其余都

是0，这样的词向量只能代表这个词，但是不能代表这个词的意思，每个向量之间都是正交。​

所以以上述onehot方式编码的向量，并没有什么意义。​

为了解决上述这个问题呢，Mikolov就提出了一种模型叫Word Embeddings，这种模型可以把词投射

到一个固定的多维空间，

每个词的词向量都是同样的长度且相近语义的词会聚集在一起。



📌 一句话总结Embedding：

Embedding就是把token转换为向量的过程​

如何实现

实现这种模型，又分两种主流的方法，一个叫Continuous Bag-of-Words model(CBOW)，一个叫

skip-gram。​

CBOW



CBOW认为一个词的语义可以通过其周边的词来表示，所以通过周边的词来预测被选词。​

这张图其实完整的描述了cbow的全部过程，但是并不好理解，所以我用一个例子一步一步解释这张图​

假设在世界上只有一个句子 I love you , 也就是说只有三个单词（用大写的V表示，V=3），通过
onehot编码的方式， I 可以表示为 (1,0,0) , love 可以表示为 (0,1,0) , you 可以表示为
(0,0,1) 。

cbow用周边n个词预测中间的词，假设n=1，我们的模型要通过 (I,you) 预测出 love 。​

1. 将 I(1,0,0) 和 you(0,0,1) 输入输入层，由于n=1，所以输入层由两个神经元组成。​

2. 每个输入向量乘以一个V*N的矩阵，V是上面说的词库的大小，在这里就是3，N则是隐藏层神经元

的个数。

3. 因为输入向量是一个1V的矩阵，所以相乘后的结果是一个1N的矩阵。​

4. 把所有的输入向量产生的乘积累加之后取平均值得到一个新的1*N的矩阵就是我们在隐藏层的输

出。

5. 把这个输出的向量再乘以一个NV的矩阵(与上述VN的矩阵没有任何关系)，又会得到一个1*V的矩

阵，可以把这一层叫做投影层，这层的作用就是把隐藏层的结果再映射到词库里。

6. 我们把最终得到的1*V的矩阵通过softmax得到矩阵中最大概率的那个列，而这一列就应该对应love

这个单词，如果不是，说明我们的隐藏层和投影层的矩阵并不符合要求。



7. 我们通过loss function（损失函数）以及反向传播算法去不断调整这两个矩阵的参数，直到其到达

一个我们相对满意的程度。这就是训练模型的过程。

8. 当这个模型达到一定的准确率后，我们通过每个词的onehot编码乘以隐藏层的矩阵得到的1*N矩

阵，就是我们要得到的这个词的词向量了，所以隐藏层神经元的个数就决定了词向量的维度。

Skip-gram​

不同于CBOW，Skip-Gram模型通过选中词预测周围n个词。​

还是按照CBOW的例子，在Skip-Gram模型下，当n=1时，我们的模型需要通过love预测出I和you。​

Skip-Gram的训练过程基本与CBOW相同，唯一的区别就是CBOW需要输入向量是多个，需要把隐藏层

的结果累加取平均值，

而Skip-Gram则不需要，直接计算就好。

Word2Vec​

Word2Vec是一个由 Google 在 2013 年推出。Word2Vec 的核心思想是通过上下文来预测单词，或者

通过单词来预测上下文，从而生成词向量。这些词向量能够捕捉词与词之间的语义和语法关系。

其技术原理就是在上述两种模型的模式下，进行大量的文本得到的预训练好的模型矩阵



word2vec技术架构


embedding表示的语义相似性




思考一个问题

word2vec这种预训练的词向量表示有什么缺点呢？​
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